



◆ Героям таганрогского подполья посвящается К ПОДВИГУ ПРИКОСНУЛИСЬ СЕРДЦЕМ

Пионерский отряд 5 класса «В» школы № 22 носит имя пионера-подпольщика нашего города Виктора Кизрякова, отдавшего свою жизнь за освобождение Таганрога от фашистских оккупантов. Прежде чем добиться права носить это почетное имя, ребята проделали большую работу.

Прежде всего была создана поисковая группа во главе с Лешей Егоровым. Она собрала интересный материал о славном подвиге юного героя. А как это было трудно! Ведь совсем недавно ребята стали пионерами, да и опыта поисковой работы у них не было.

На помощь пришли родители Леша Егорова — начальник технического отдела завода «Прибой» Лариса Валентиновна и шлифовщик металлургического завода Владимир Иванович. Вместе с учениками они побывали в краеведческом музее. Здесь познакомились с научным сотрудником А. А. Земляченко, оказавшим большую помощь в подборе материала. К своей радости, ученики нашли адрес мамы юного подпольщика Нины Ивановны Кизряковой.

С волнением знакомились ребята со статьями из старых газет, стихами и песнями о Викторе Кизрякове, его фотографиями и все больше узнавали о его подпольной деятельности.

Группой юных партизан, в которую входили Витя Кизряков, Гена Лызлов, Владимир Стуканев и другие, руководил Анатолий Толстов. Сначала ребята добывали оружие. Вместе с другими Виктор Кизряков расклеивал по городу листовки, разбрасывал по дорогам дощечки, утыканные гвоздями, портил телефонную связь. Нина Ивановна принесла через всю свою жизнь великую скорбь о погибшем сыне и большую гордость за него, со-

хранила любовь и тепло ко всем детям.

Так по крупицам «красные следопыты» собирали сведения о Викторе Кизрякове. Собранный материал они оформили в специальный альбом. С его первой страницы на нас смотрит совсем юный подпольщик со строгим, задумчивым взглядом, с твердо сжатыми губами, светлым, набок зачесанным чубчиком.

Вскоре началась активная подготовка к торжественному сбору, и снова ребятам помогали родители Инны Бовы, Леша Егорова, Саши Волчанского, Риты Дроздовой, Гены Курьянова, Володи Лымана и других.

В морозный январский день 1982 года пионеры вместе с Н. И. Кизряковой поехали в Петрушину балку. Притихшие, выходили из автобуса. В белом безмолвии раздавалась дробь барабанов. Взметнулся вверх красный отрядный флажок. Отряд с корзинами живых цветов медленно двинулся к мемориалу. Впереди шла Нина Ивановна Кизрякова. Именно здесь, в Балке смерти, ребята смогли всем сердцем прикоснуться к подвигу героев таганрогского подполья.

В такой же морозный день 40 лет назад здесь погибли некоторые из подпольщиков, чтобы нынешние мальчики и девочки учились, смеялись и не знали ужасов войны.

Волнующей была торжественная пионерская линейка памяти. Как капли крови легли

на серый камень алые гвоздики, положенные рукой Нины Ивановны Кизряковой.

Назад ехали молча. Каждый ученик думал: «А я бы смог пройти через суровые испытания?». А потом полилась песня о Вите Кизрякове, которую помогла ребятам написать старшая сестра Славы Плеханова Лариса. Она учится в пединституте. Песня стала отрядной.

Через несколько дней в актовом зале школы собрались пионеры 5 «В» класса, их родители. Среди гостей самыми почетными были Нина Ивановна Кизрякова и бывшая учительница Виктора Олимпиада Михайловна Холина.

Ребята рассказали о своей поисковой работе, о добрых делах, читали стихи, пели песни. Вот в тишине раздаются негромкие слова Н. И. Кизряковой. Она говорит:

— Велика скорбь материнская. Прошло уже 40 лет, как нет с нами наших сыновей и дочерей. В наших сердцах они навсегда останутся юными и прекрасными. Пусть никогда больше наша молодежь не знает ужасов войны, а если пробьет грозный час для нашей Родины, будьте мужественными, будьте достойны старших поколений!

Пионеры клянутся быть достойными тех, кто погиб за их счастливое детство. Волнующая минута. Отряду класса присваивается имя Виктора Кизрякова. Звучит отряд-

ная песня о подпольщике.

Затем ребята стали готовиться к Неделе памяти героя. И вот наступает 23 февраля. Неделя памяти начинается днем рождения Виктора Кизрякова. Ему бы исполнилось 50 лет. Пионеры поздравляли его маму, подарили ей фотографии. В эту Неделю входил и ударный сбор макулатуры, и рассказ о юном подпольщике в подшефном октябрятском классе. Завершилась Неделя экскурсией по городу «Герои таганрогского подполья».

И снова ребята в Петрушиной балке. 40 лет назад здесь были расстреляны Виктор Кизряков и его друзья. Немного успели сделать Виктор и его сверстники, 14-летние мальчики, но сила их любви к Родине, их беззаветная преданность ей, готовность отдать жизнь за ее свободу будут всегда служить примером для будущих поколений.

Легли к обелиску цветы. Склонились в молчании головы.

Новый учебный год. Новые встречи пионеров, новые находки. Поиск материалов о таганрогском подполье продолжается. Совет отцов класса подарил отряду переходящий приз имени Виктора Кизрякова, который вручается лучшему звену. Пионерский отряд имени Виктора Кизрякова школы № 22 активно готовится к 40-летию таганрогского подполья. Вся эта большая работа помогает ребятам еще больше узнать о подвигах героев-подпольщиков, на их примерах учиться беззаветной преданности социалистической Родине.

Г. СКАЖЕНИК,
Классный руководитель 5го
класса «В» школы № 22.